

## 烟台山医院160周年特刊

## 烟台山医院康复医学科

用脑 可以把事情做对

----

让患者生命更有质量

念的改变,康复治疗越来越受到人 们的重视。不过很多人对康复医学 的印象,还停留在针灸、推拿等传统 中医治疗方法理疗上。实际上,康 复医学是一门具备完整的理论基础 和学科体系,和内科学、外科学等学 科同属于临床医学之下的二级医学 学科,以患者的功能障碍为研究重 点.强调通过功能训练的方法,以提 高患者生活质量、回归家庭和社会 为最终目标。

康复训练,改善患者生命质量

11月,初冬的阳光洒在烟台山 医院康复医学科物理疗法训练 区,显得格外温馨。一位患者 正在治疗师的指导下进行 上肢大关节的运动能力 和躯干平衡训练。48 岁的陈先生于今年3 月份突发脑干出血, 在当地医疗机构进 行手术后,6月份 慕名来到烟台山 医院康复医学 科。烟台山医 院康复医学科 主任邵鹏:"刚 转到我们科室 的时候,患者 意识不是很 清楚,气管切 开,插有胃管 和尿管。评 估患者的病情 和功能障碍 后,我们为其 制定了比较低

的短期康复目 标,同时,为他制

定个性化的康复 方案。 在常人看来, 很简单的翻身、坐 起、站立的动作,对于 部分患者来说,都是 项难以独立完成的艰巨任 务。陈先生的妻子告诉记 者:"最开始的时候,他对自己 身体的康复不抱太大希望。不 是很配合医生,很消极。"但是,家 人不放弃、医生不放弃! 医师和治 疗师制订了详细的康复方案,为患 者进行吞咽训练、针灸、理疗,改善 意识状态吞咽功能;通过手法训练 和各种康复设备,逐步增加四肢力 量,改善平衡能力和协调性。一次 次的失败,一次次的鼓励,两个月 后,陈先生拔掉了气管插管、胃管和 尿管,能够自主进食。最令他感到 振奋的是,在治疗师的帮助下,他能 够坐起来了,再也不用一直躺在床 的信心,训练比以前更加认真刻

人对此并

不十分了解

"康复是在患者因

伤、疾病造成残疾及功能

下降后,通过科学的治疗方法,使其

功能达到最大程度的恢复,帮助患

者重新找回生活的自信,提高患者

及其家属的生活质量。"2个月前刚

入选山东省医学会物理医学与康复

学分会副主任委员的邵鹏主任对康

复医学在现代医学中的作用非常认

可。康复医学科最主要的工作,不

仅是从医学方面帮助患者解决各种

功能障碍,如进食、言语交流、持物

行走、正常排便,更主要的一个目的

是对患者进行日常生活能力方面的

指导及训练,在出院时使他们可以

最大限度地恢复生活上的自理,甚

至重新回到工作岗位。记者了解



希望:"我现在只有一个目标,就是 让他能够恢复到生病之前的状态。 我知道这很困难, 但是这里的医生 很专业、认真、负责,我觉得很有希 望,全家人都很有信心。

挽救生命,康复在前

提起康复医

学,相信很多

随着人们生活水平的提高和观 苦。陈先生的妻子现在对未来充满 回归家庭和社会,减轻家人及社会 的负担。"所以,康复医学强调让患 上和精神上都得到康复。它的着眼 点不仅在于保存伤残者的生命,还

者不仅在身体功能上,而且在心理

作为烟威地区唯一的省重点康 复专科和烟台市康复质量控制中 心,烟台山医院严格按照医学指南 开展现代医学和传统医 学相结合的方式, 为各种颅脑 肉毒毒素注射治疗:烟台山医 院康复医学科是烟台地区唯一开展

多种康复治疗方式 有针对性更有疗效

治疗仪、日本进口短波治疗仪、德国 进口吞咽治疗仪、言语功能训练仪、 颈腰椎电脑三维牵引设备、冲击波 治疗仪、深层肌肉治疗仪、空气压力 波、超声波治疗仪、体外反搏治疗仪 等。对各种疾病导致的吞咽言语功 能障碍、颈肩腰腿痛、四肢无力、颈 腰椎间盘突出等进行康复训练。

传统康复治疗:采用传统针灸、 电针、小针刀、推拿、火罐、中医中 药,对中风后遗症、脊髓损伤、周围 神经损伤、颈肩腰腿疼等进行治疗。

肉毒毒素注射治疗肌张力障碍技 术的科室。对眼睑痉挛、面肌 痉挛、Meige综合征、神经系 统疾病导致的肢体痉挛等 肌张力障碍疾病注射肉 毒毒素,达到缓解病情 的目的。邵鹏主任已

为上百名患者进行 该治疗,为这些患 者解除了令人烦 恼的面部痉挛, 重新恢复灿烂的

笑容。 康复发展 重在人才。烟 台山医院康 复医学科是 我市综合能 力最强的康 复医学科。 现有医护人 员31人,医师 6人分别拥有 医学、康复学、 中医学、心理 学等硕士学位, 拥有烟台地区 唯一获得山东省 卫生厅组织的康 复技能大赛个人和 团体一等奖的治疗

师团队。 优秀的人才、先进 的设备、创新的理念、规范 的治疗……成立于1999年 的烟台山医院康复医学科,填 补了我市康复医学领域的空白, 在山东省内具有领先水平,是山东 省重点康复专科,山东省医学会物 理医学与康复学副主任委员单位, 烟台市康复质控中心挂靠单位。

【刘茗蔚】



要恢复其功能,提高生活质量,重返 社会,有尊严的生活。"邵鹏如是说。

在老百姓的意识里,大多认为 康复医疗是"不急"、"不紧"的工作、 相对于重症医学及急症医学没有 "多大作为",这是对康复医学的误 解。邵鹏告诉记者,现代医学研究 证实,疾病早期进行康复干预,能够 有效预防并发症,缩短康复时间,提 高康复疗效。现在在烟台山医院很 多临床科室,如ICU、神经内科、神经 外科、骨科等都有治疗师在进行早 期康复训练。减少了并发症,缩短 疗设备,如:情景训练系统、气动手 了疗程,降低了医疗费用,缩短了疾

脊髓损伤、骨创伤等导致 的意识障碍、言语吞咽功能障碍、 肢体运动感觉障碍和平衡障碍、尿 便障碍等患者提供规范、标准、综合 的康复治疗,让大量患者重新回归 家庭和社会

运动疗法:拥有完善的现代化 康复训练器材,如:德国进口电动站 立床、电动PT床、意大利进口 CPM、日本进口下肢肌力训练系 统、减重步态训练系统等。对各种 疾病导致的运动功能障碍进行肌力 训练、关节活动度训练、平衡训练、 步态训练等。

作业疗法:拥有完善的作业治 康复训练系统、上肢关节训练设备、

## 【科室简介】

烟台山医院康复医学科以神 经康复和骨创伤康复为特色,对脑 梗死、脑出血、脑外伤导致的意识 障碍、言语吞咽障碍、偏瘫,脊髓损 伤、脊髓炎导致的截瘫、四肢瘫、尿 便功能障碍,骨创伤术后导致的关 节僵硬、运动功能障碍,各种疾病 导致的颈肩腰腿痛进行综合康复 治疗。科室目前拥有床位50张,在 东院区和北院区设有门诊,开展临 床早期康复治疗和颈肩腰腿痛康复 治疗和小针刀治疗,在南院区设有 病房,开展综合康复治疗和肉毒毒

